

第二十九期

六月一日

埠殖民族性與攻擊精神

危機漸迫的法美關係

我國人宜拓展眼界認識海的偉大

友邦日本緬甸作戰對於重慶之影響

華地情報
政務委員會編時事解詳

最近時事

中國民族性與攻擊精神

華北政務委員會情報局長 林文龍

世界舊秩序在東亞最後屏障的緬甸戰線、現既依友邦軍作戰而崩壞了、這是諸君所知道的、大東亞戰爭至此已移入新階段、所向無敵神速果敢之友邦軍、已再接再厲的進到印度國境、今後印度將如何呢、還是全世界現在最大的問題、亦為英國自制服印度以來、瀕于最大危險的新事態、甘地早已聲明對英不協力、希望英國自印度退出、一如我以前所說的、甘地此種聲明、不過率直表示全印人民意志、但英國絕對不能聽從甘地的話、一般人均洞若觀火、印度苦於缺乏武力、不能將一意孤行的英國、驅逐出境、這就是印度最大的不幸。

印度不僅沒有武力、即其固有文化、也極淺薄、例如甘地等高唱對英之「無抵抗之抵抗」、實在缺乏反抗的攻擊精神、這就是印度第二的大不幸、印度有此等大不幸、潛伏在四周、足使今後的印度、益成複雜化、然而中國是否與印度相同、有沒有此種大不幸存在、我們實應反躬自問、中國自阿片戰爭以來、常常為帝國主義諸國所蹂躪、自從清末、直到民國、歷史總是這樣的演進、我們雖不斷的要求、自此等苦閑中解放、到了現在、還是不能、也許我們自身、有不可磨滅的缺陷吧、德國夫李克內相最近發表警告國民談話文中、有一節殊堪供我人借鏡、據說

「度過了極度困苦之冬季、德國業已完整一切、可以發揮再行攻擊精神、未來戰事的犧牲、雖然極大、但德國只有力圖對敵勝利、及殲滅敵人而已」

現在我要請諸君深切注意到「攻擊精神」、德國雖為戰勝國、但也不能認他為舒適的、現在世紀之戰爭、

戰勝國也與戰敗國痛苦一樣負着著、德國固然同受絕大苦痛、却始終憑藉此「攻擊精神」來克服一切、且抱有堅強的自信、至於東亞現狀、自大東亞戰爭勃發以來、爲時不過半歲、面目業已一變、縛住東亞之鐵鎖、大半已被切斷、解放東亞、已呈示燦爛曙光、完全由於友邦軍的武力所致、友邦軍能收到歷史上未曾有大戰果之武力戰、亦由於其武力背後、擁有意氣衝天之攻擊精神、「我們大加反省、中國自清末到現在、數十年間苦于無法解放國家民族、考其原因、大都由于缺乏攻擊精神」、緣中國前曾擁有龐大陸軍、舊時政府所有經費、多半都用於軍費方面、若僅以兵數論之、直堪稱世界著名的陸軍國、所以不能竟指中國爲無武力、此點即與印度大不相同、但結果依然不能得到解放、則豈非缺乏攻擊精神所致嗎。

中國人自來爲愛和平之民族、盛行的歌謡中、並無類似軍歌之詞句、像「不怕死、快報仇」等等歌詞、乃從漢唐以後、與塞外民族發生了接觸才有的、中國人之愛好和平、大率如此。

可是中國民族、並非自來就沒有攻擊精神、這也是與印度不同的地方、印度生活、從古來即是悲慘的、所以不會有攻擊精神、但我中國、自古以來、早已有了此精神、例如詩經國風、有「豈曰無衣、與子同袍、王于興師修我戈矛、與子同仇」一章、紙上復活躍的、表示其富于犧牲戰鬥精神、也就是現代的我們、認爲是一種攻擊精神、古代軍歌、在全世界雖然多至不可勝數、却都不能比擬此章之雄偉壯闊。

中國人愛好和平、固是我們的美德、同時且具有古代勇壯軍歌之攻擊精神、尤其爲中國的美德、何以我等民族、直到現在、竟有不能再發揮此種攻擊精神之勢呢、我絕對相信、並不是我們失却此種精神、不過受了歷史與社會周遭情勢所阻礙、彷彿漸漸頹唐起來、現在我們環境業已一變、解放東亞之新歷史、已在我們面前展開了、我們現正應再發揮古來此種攻擊精神、一面在解放東亞大目標下、一面在對於實施之治運中、及其他一切我們身邊的種種問題、都要能充分發揮起來、才有莫大宏偉的效力、

危機漸迫的法美關係

華北政務委員會情報局

極力想將頽勢挽回的美國，在英國侵入法屬馬達加斯加島後，竟向馬爾捷尼亞島之法國官憲出頭折衝，要以陰謀而將該島及加里武海方面法屬收歸自己掌中。

本來英美兩國，都是利用自由、正義、人道的假面具行其侵略主義，擴大自己努力的，然因東亞覺醒和友邦日本蹶起，其侵略地盤殆已完全傾覆矣，即其本國的存亡現在亦受到重大脅威，於是異想天開而向戰敗瘡痍未癒的前同盟國法國，下了毒手，不惜法國全面的犧牲，用以維持或達成其自己的野心。

前此倫敦太晤士報曾揭稱「英軍之侵佔馬達加斯加島實由于美國馬沙爾參謀總長訪英所致」云云，美英完全將事物之正邪與善惡掩蔽，是世界周知之事實，我們對於由困苦中力求新生的法國之民，不禁表示十二分同情。

法美關係，更因美國承認多高爾派主權，法政府曾經對美提出抗議，然美國對此回答極為橫暴不遜，所以法政府拒而不受，且作如下之聲明稱「美國外務省對駐美之法國衛大使交予關於美政府對法抗議回答，法政府立即命令衛大使向美政府傳達不能受諾之意旨，蓋美國回答措辭既極不遜，並且欲將法國之民之忠誠予以污損，法國之民本來無須由外人教以愛國之必要，何況美政府又違背了外交法則，擅將回答即時公表，此誠不得不令人認為是美國一種宣傳陰謀」，法國政府關於該問題旋又對美國發出二次抗議，因之法美關係益呈緊迫、形勢推移，遂使拉發爾氏實現組閣而堂々高揭「惟有與軸心積極提携方是法國誕生之正道」的政見，此實水到渠成當然之推移。

因此自一九四〇年六月法國單獨休戰以來所成爲法美間最大問題之一的馬爾捷尼克島、乃成一絕大注目之重大問題、因該島處在加里武海中央、對美國之防實據有生死之重要性、一方面法國且有航空母艦一隻、巡洋艦三隻、油槽船七隻停泊該處、更因法國在敗戰之先曾由本國密運金塊五十億法郎至該島、故今後對該島之如何處理、實與法美關係有舉足重輕之重大關係。但現在美國的野心、已照然若揭、殊與英之強佔馬達加司加島具有一樣之企圖、而乘法國無力之際希圖把握該島、然因美英爲逞其貪圖無厭之野望、不惜對法加以倒行逆施、乃使法國不得不走入「對軸心協力」之正路矣。

美英當局因爲連戰連敗、遂致喪心病狂、對法國則首先進佔馬達加斯加島、次又冀佔馬爾捷尼克島、近更漸向菲洲法屬圖謀侵略、於是在擴張自己勢力下、而竟不惜將法國驅入軸心陣營、因此其正在努力新生復興工作而且隱忍自重之法國朝野、當然對美益趨漸次迫近重大危機、戰敗國之可悲、於此可見一斑。

然我中國則早已對於友邦日本之實力與誠意有新信賴、所以現在亦爲東亞各國共同分擔之大東亞共榮圈之一分子、且能精誠團結向完成聖業之途協力邁進、誠是極可欣慶之事也

我國人宜拓展眼界認識海的偉大

華北政務委員會情報局長 林文龍氏

自菲島經馬來連亘緬甸一帶、所謂東南亞洲者、現已全被反邦軍武力所席捲、此實爲造成將來世界新秩序之一大基礎、英美對此事態、惟有悲鳴不已、英國前陸長賀亞且國會、公然攻擊邱吉爾內閣無能、其言如左

「聯合軍甫經棄馬來、便又喪失了緬甸、渝方政權將由聯合國獲滿之援助、現在已告斷絕、而日軍所鹵獲聯軍之武器及軍需品、最小限度足數二十五萬軍士之用」

我對於此類悲鳴的解釋、認爲英美由現在起始、總不能避免由東亞總退却、故有如此共通之悲鳴、但他們是否空作悲鳴是否具有對策不必我來代擇、將來自有事實證明、我現在所要說的、就是「已經奠定的世界新秩序基礎、是不能動的」一句話。

友邦軍如何能得到此偉大戰果呢、請諸君一觀今天開幕之大東亞博覽會、便知其詳、因爲博覽會就是大東亞現狀的縮圖、我們詳細觀察之後、便知友邦軍如何得勝、同時並可得到一個結論、就是今後一定能獲得最後勝利、且能明瞭「東亞共榮圈」必然實現之理由、一方面諸君可於博覽會獲益之處、已復不少、例如防共啊、華北建設啊、在在可以促起華北猛省、一切自有鐵證可覩、無待贅言、總而言之、日本之必勝與不敗的力量、決非一朝一夕完成的。

老蘇有言、「夫功之成、非成于成之日、蓋必有所由起」、日本的成功、係自明治維新以來、不斷努力所致、所以促成如此努力的原因雖多、尤其爲日本所最注意的「海」之一事、日本當明治維新開國之際、早就注

意到海了、海的自身、固擁有絕大的資源、然其重大意義與價值、並不在其資源、而在其能佔世界交通之關鍵、日本因為能注意到此種偉大價值、所以對世界全體、觀察得很透澈、日本國力充實與躍進、亦即由於能洞察海與世界之關係、現在試再回顧友邦軍此次在東南亞洲一帶的偉大戰果、可知海之所以有其偉大作用了、友邦軍成功之一步、就在掌握了「制海權」否則、無論友邦陸軍如何的精銳無敵、在遙遙數千海里的海上、也不能隨便安全「上陸作戰、掌握「制海權」之利、尙不僅此、因海為世界交通」的總匯、如能確保了「制海權」當然在軍事、通商交通上都可以完全隨意行動、以及拒絕敵國利用海洋之富源、而收歸自國之手、恣意利用之、所謂東南亞洲、竟作了世界新秩序的基礎、亦因友邦軍佔到制海權、才能達到其目的。

中國與海之關係如何便難言了、中國自古由陸地開化的、古代史都只記着陸上交通、所以中國人對於海的關心極為淺薄、與其思想極為幼稚、如所謂「滄海之中、有蓬萊、方丈、瀛州三神山、金銀為宮闕、仙人所集」等等寓言、均太可笑華南民衆雖多生長海濱、對於海尚有相當之智識、但依然可以由海而大觀世界之氣宇、換句話說中國人大多數沒有海的智識所以只有海內、不知有世界、這種思想、未免陋隘、中國所以對處新世紀精神進步遲緩、即由於此。

可是中國人、決非絕對無綿造海上大業的能力、如明初之鄭三寶奉永樂帝之命、前後七次、率領大艦隊征南洋招諭各國大張中國國威於海外、遠至阿拉伯與菲洲、明史載其第一回遠征、為「將士率二萬七千八百餘人、多齋全帛、造大舶、修四十四丈、廣十八丈者六十二、自蘇州劉家河泛渚」云云、此為十五世紀一四五〇年之事、此等大艦隊、在當時的西洋、亦復罕有、明史記鄭三寶遠征原因據說是、「成祖疑惠帝亡海外、欲縱跡之」現在東西學者、一致承認其行程、在當時為最大規模之外國經路且屬於一種官業貿易、我以為僅此一事、即可證實中國國民、對於海上的智識一斑、可惜其後中國環境改變、竟將海的智識埋沒了、現在大

東亞之海洋、已由友邦軍之手光復、我們對於「海」的一切不能再像以前那樣漠不關心、務須理解海之偉大、認識解放東亞意義之如何重大、同時我們也得廣拓眼界而洞察現實。

友邦日本緬甸作戰對於重慶之影響

華北政務委員會情報局

緬甸作戰對重慶的影響

對日軍緬甸作戰極感深刻恐怖乃偽重慶政權與英當局之苦況、重慶所受影響如何？是努力從事、建設中國之我們最大關心之事。

蓋重慶方面老早則已戰々競々、深恐日本進擊緬甸、岌岌與英美焦慮其對策、其結局、乃調派重慶精銳部隊於緬甸、以當日軍、侵入緬甸重慶軍爲第一路總司令羅卓英所率第五、第六兩軍、第五軍是第二百師、第九十六師、新編第廿二師、第六軍是第四十九師、第五十師、第九十三師、都是由三師來編成的、另有第一路軍直屬之第廿八師、第廿九師、第卅八師、都是蔣介石中央直系軍、據其自稱是蔣介石最後豫備隊未曾與日軍接戰、裝備優秀、重慶最要緊的機械部隊亦混在其中。

可是、此等重慶軍、實不堪自中日事變以來神速果敢經驗豐富之善謀善戰日本軍之一擊、侵入緬甸重慶軍吃了大敗、狼狽遁走、對重慶軍抗戰力予以一大痛擊。

日軍已進出雲南、同時南方作戰已畢之精銳無敵日軍、已得到隨時可以進擊昆明與重慶之勢、對於偽重慶政權實可與以一大脅威、昆明重慶方面已岌岌準備防衛。

偽重慶政權直接感到痛苦尤其此後愈益困難的問題、就是因爲喪失援蔣公路之軍需物資缺乏、在緬甸戰前經由此路之輸送每月平均是一萬七、八千噸、數目雖然不大、可是因爲失了確實可與英美連絡補給路之政治、精神兩方面的價值却非常重大、其輸送的物資亦是煤油、汽油、汽車、通信器材、鐵路、公路建設資材

兵器、彈藥等抗日戰遂行上必需品等、以後對策如何、四月十五日偽重慶當局已對運輸公司下令停止公共汽車、最近華中日軍掃蕩戰之敵人、亦因爲通信器材、醫藥材之缺乏而非常狼狽、這就是偽重慶政權受了緬甸敗戰影響所致、偽重慶方面對於窮餘打開方策、雖有經由印度新公路開設或飛機連絡或經由蘇聯強化西北公路、但是全部被地形所阻、不但不能實現亦完全沒有其價值。

其他糧食問題、亦受了極度影響、重慶以前都由緬甸其他輸入大米、現以日軍佔領緬甸其輸入亦告杜絕五月一日偽軍委會會指令各戰區、對於糧食須由各戰區現地徵辦、偽政府已不肯補給、這是其糧食缺乏証據將來的影響是非常重大。

在此番作戰中對重慶所予影響、是如此重而且大、重慶民衆與偽政權部內、對於抗戰前途抱悲觀空氣已一天一天的濃厚起來。

蔣介石的苦悶

自大東亞戰爭開始以來、尤其在日本皇軍赫々戰果與英美敗退嚴然事實之前、任他蔣介石是如何頑迷不悟亦不能不生一種無限悲哀、重慶現在是完全孤立無援、現在正是最後由於英美依存迷夢翻然覺醒的時候、只是事實如此、不幸蔣的英美依存、已經病入膏肓、無法可治、似乎仍舊抱了「絕對無望的最後勝利」而繼續盲動、在五月一日反軸心國關於華府的太平洋會議、重慶曾派熊式輝參加、該會議決議英美對重慶軍事援助、英美蔣的軍事合作、對重慶強化新設軍事輸送路、英美蔣聯防印度、今後使蔣軍侵法印及泰伊用以牽制日本等々、都是一種空論無實行之可能。

因為蔣介石縱令對世界情勢錯誤了看法、辦錯了、明知作戰是錯誤而無濟于事、可是因為種々環境關係若要他現在遽變態度、亦是極度標難之事、我們對於偽重慶方面恰似陷溺將死的時候雖是一絲一葉交要抓住圖維其生命一樣、至死依存英美、真是可憐而且可笑！

最 近 時 事 (五月十六日至二十九日)

五月十六日

一、日軍佔領騰越

日本大本營發表入滇日軍佔領騰越

二、王委員長出巡歸京

王揖唐委員長觀察京漢線治運事畢返京

三、岡村司令官返京

日華北軍最高指揮官岡村大將指揮冀中剿共戰竣事返京石德線北共匪已潰竄

五月十七日

一、緬英軍主力被殲滅

日本大本營發表、緬甸軍於加勒瓦附近、殲滅英軍主力二萬齒戰車及汽車二千餘

二、甘地言明不能支持英國

印度甘地翁著論、促英國速放手印度並對記者言明、不能支持英國

五月十八日

一、華北日軍發表戰果

華北日軍發表四月內戰果、斃蔣軍及共匪萬四千人、俘萬六千人

二、滇緬日軍節節進展

三、日軍渡過怒江、進迫永昌、緬日軍於更的宛河兩岸上陸成功

三、齊督辦觀察冀東

治安總署督辦齊燮元赴冀東觀察治運狀況

五月十九日

一、日航空陣容加強

日陸軍省公佈、定六月一日起、將飛行師團司令部擴大組織為航空軍司令部

二、卡爾科夫德蘇激戰

德蘇軍在卡爾科夫展開大規模立體戰

三、吳署長視察治運

內務總署署長吳頤氏赴山西觀察治運狀況

五月二十日

一、日翼政會創立總會

日翼贊政治會舉行創立總會、阿部大將就任總裁

五月二十一日

一、浙東日軍佔東陽義烏

浙東日軍展開掃蕩戰、佔領東陽義烏、偽軍聯絡斷絕、陷大混亂

五月二十二日

一、渝偽治下物價暴騰

重慶治下物資缺乏、價額暴騰、更因緬甸敗戰、內部醞釀重大變化

五月二十三日

一、日派遣軍發表戰果

中國日派遣軍發表一週戰果殲滅冀境高樹動偽軍六千餘衆、蕩平沁河河畔赤巣、炸毀浙贛各地渝方機場

五月二十四日

一、浙日軍猛攻金華

浙日軍向金華猛攻、偽浙江省府遷轉、市內大火呈混亂狀

二、卡爾科夫蘇軍被俘廿五萬

德方發表卡爾科夫戰役蘇軍被俘廿五萬德軍正行追擊戰

五月二十五日

一、重光大使謁汪主席

日駐華重光大使返抵南京謁汪主席、作重要談話

二、緬日軍佔惠通橋

緬日軍已佔惠通橋、渡過怒江、渝軍保山防衛綫呈混亂

三、追加珊瑚島海戰戰果

日大本營發表、追加珊瑚海戰果、中破美戰艦一、擊沉甲巡艦一

四、印反英暴動

印度西北國境地方發生印人反英暴動破壞鐵道多處

五月二十六日

一、金華蘭溪包圍完成

浙日軍佔領桐廬建德、對金華蘭溪包圍完成

二、日高松宮殿下訪滿

日高松宮殿下訪滿、祝賀建國十週年、本日飛大連

三、日海軍戰果

日大本營發表、海軍自開戰以來戰果、沉破敵艦近三百艘、墮毀敵機兩千餘架

五月二十七日

一、國府派遣特使訪日

國民政府發表爲對友邦日本表達協力聖戰決意、及感謝援助、特派外交部長褚民誼爲特使、參謀總長楊揆一、海軍部長任援道爲副使、最近東渡訪日

二、日臨時議會開幕

日第八十次臨時議會開幕、日首相及陸海外各相作重要報告

三、浙日軍突入蘭溪

浙日軍突入蘭溪金華外廊陣全被制壓

五月二十八日

一、王委員長巡視山東

華北政委會王揖唐委員長爲視察治強運動、出發赴山東

二、晉冀豫邊境殲滅戰

華北日本軍在晉冀豫邊境山岳地帶，對共匪劉伯誠部展開殲滅戰、佔領要衝梁溝峻極關

三、浙日軍攻陷金華

浙日軍擊破恃險頑抗偽軍、攻陷金華

四、墨西哥對軸心國宣戰

墨西哥政府、對日德義三國宣戰

五月二十九日

一、國府特使抵日

國民政府訪日特派大使褚民誼、副使楊揆一、任援道及隨員一行飛抵東京

二、大東亞博覽會揭幕

華北宣傳聯盟主辦大東亞博覽會、在北京盛大開幕

三、日朝鮮總督易人

朝鮮總督南次郎大將辭聽日政府任小磯國昭大將繼任

